Encontre um factor integrante para a EDO e resolva-a.

2cosh(x)cos(y)dx = Sinh(x)sin(y)dy

Resolugdo:
2 cosh(x)cos(y)dx = sinh(x)sin(y)dy
& 2cosh(x)cos(y)dx — sinh(x)sin(y)dy = 0
1. Ver se a equacdo € exacta.

M(x,y) = 2cosh(x)cos(y) e N(x,y) = —sinh(x)sin(y)

Se a equagdo for exacta entdo vale a igualdade aaﬂ = %N
)y X

Ora, M = —2cosh(x)sin(y) e N = —cosh(x)sin(y)
dy ox

Logo, a equacdo dada ndo ¢ exacta.

2. Determinar factor integrante.
Vamos ver se existe um factor integrante, f, que dependa apenas da variavel x,
f = f(x). Assim, multiplicando a equagdo inicial por f(x) obtemos uma equagdo
exacta:
2 £ (x)cosh(x)cos(y)dx — f(x)sinh(x)sin(y)dy =0 (®)
onde
M(x,y) = 2f(x)cosh(x)cos(y) e N(x,y) = —f(x)sinh(x)sin(y)

Como a equagdo (@) ¢ exacta entdo

%_Aj:%_]: & =21 (x)cosh(x)sin(y) = —=sin(y) f'(x)sinh(x)+ f(x)cosh(x))
= ( )cosh(x) = ( )sinh(x)+ ( )cosh(x)
& f( )sinh(x )=f( )cosh(x)
o ( ) cosh(x)
7(x) sinh(x)
= Zn|f(x] ln|sinh )|+c ce IR
= |fx]:c|smh ] c>0

Logo um factor integrante é f (x) = sinh(x).




. Resolucdo da EDO.
2 Sinh(x)cosh(x)cos(y)dx — sinh’ (x)sin(y)dy =0

Por construgdo, esta equacao ¢ exacta (verifique!)

Pretende-se encontrar u(x, y) tal que

a_u = 2sinh(x)cosh(x)cos(y) e a_u = —sinh*(x)sin(y)
ox dy

Integrando a segunda igualdade em ordem a y , obtemos

u(x,y) = sinh® (x)cos(y)+ C(x).
Derivando agora, esta igualdade em ordem a x, temos que

3—2 = 2sinh(x)cosh(X)COS(J/)+ ¢ (x)

mas sabemos que

ou =2 sinh(x)cosh(x)cos(y).
ox

Assim, podemos concluir que C'(x) =0, e portanto C(x)=0 é uma primitiva.
Logo a solugdo geral é

sinh*(x)cos(y) = ¢ ce IR



